

О ДЕРВИЗ Н. В. — ВИНАВЕРУ М. Л.  
ДЕРВИЗ В. М. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

*ДЕРВИЗ Валериан Михайлович, родился в 1879 в Санкт-Петербурге. Барон. Окончил Пажеский корпус и Петровскую сельскохозяйственную академию в Москве, до революции помогал вести хозяйство с конным заводом в имении Старожилово. В 1914 — на фронте прапорщиком. После революции занимался сельским хозяйством на выделенной земле в имении Дягилево Рязанской губ. 25 августа 1919 — арестован с братьями и сестрой в связи с наступлением армии Деникина<sup>1</sup>, отправлен в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму<sup>2</sup>. После освобождения окончил Горную академию по специальности инженер-геолог, работал начальником геологических партий на Беломоро-Балтийском канале; имел научные труды по его строительству. Затем работал проектировщиков железных дорог в разных регионах; имел научные труды по строительству гидростанций на Кавказе и борьбе с оползнями; член Ленинградской секции научных работников. В 1930-х — работал инженером-геологом в Ленинграде. Женат на Наталии Владимировне Дервиз, урожд. Шпигель, в семье — сын. 4 марта 1935 — выслан с женой, сыном, матерью и тетей жены в Атбасар Карагандинской области на 5 лет<sup>3</sup>.*

*В мае 1935 — обратился за помощью к Екатерине Павловне Пешковой*

<6 мая 1935>

«Екатерине Павловне  
Пешковой

гр<аждани>на Валериана  
Михайловича Дервиз

Заявление

Обращаюсь к Вам с просьбой возбудить ходатайство перед органами НКВД о пересмотре моего дела для изменения формы и района высылки в виду особенности моей специальности, что видно из нижеследующего.

28-го февр<аля> с<его> г<ода> я был арестован, допрошен и на 4-й день освобожден без предъявления мне каких-либо обвинений.

6-го марта с<его> г<ода> мне было вручено Ленинградским НКВД обязательство 10-го марта выехать с семьей в Атбасар.

Ознакомившись с перспективами промышленного и хозяйственного развития Казахской АССР, для меня стало ясно, что иметь работу и особенно длительную — в течение нескольких лет — в этом районе почти невозможно.

Я — инженер-геолог по своей специальности; работы мои связаны со следующими главными родами строительства: 1) с крупным железнодорожным строительством; 2) с постройкой плотин и гидростанций; 3) с борьбой разного рода деформациями земной коры.

Казахстан находится по своему географическому положению, по климату, по гидрографической сети, по геоморфологическому положению в таких условиях, что все перечисленные роды инженерно-геологических работ в нем в течение ближайших лет развития иметь не могут.

Я же приобрел в инженерно-геологической специальности достаточно солидный опыт и признанную оценку.

<sup>1</sup> В Москву было доставлено свыше 300 человек, среди них восемь женщин.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп.1. Д. 191. С. 153-155.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1: Д. 1345. С. 63-64.

Состою членом Ленинградской Секции Научных Работников за ряд моих научных работ.

Главнейшие мои работы протекали по следующим строительствам: 1) Беломорского канала; 2) по проектированию жел<езно>-дор<ожных> линий: Кизел-Пермь, Уфа-Оренбург, Кунгур-Уфа, Уфа-Магнитогорск (Перевальная через Уральский хребет), Магнитогорск-Баймак-Сары, Перевальная Кавказская от Орджоникидзе до Тифлиса, Перевальная Крымская от Симферополя до Ялты; 3) Ардонская гидростанция на Кавказе и много других работ по проектированию жел<езно>-дор<ожных> линий и др<угими> деформациями земляных масс.

Работы мои, как инженера-геолога, никогда не были и не могли быть привязаны к одному пункту и району и по своей основе связаны с постоянной подвижкой и разъездами по самым разнообразным пунктам СССР. Никогда работа моя не протекала более года на одном и том же месте.

Отсюда вы усмотрите, какое тяжелое положение создалось для меня высылкой в определенный случайный район, принимая во внимание кроме того еще и то обстоятельство, что мой возраст (56 лет) не дает мне уже возможности переквалифицироваться.

По разъяснениям Ленинградского НКВД я являюсь вполне свободным гражданином, имеющим право свободного выбора работы. На деле же получилось, что получить работу по своей квалификации я не могу

Кроме того, моя жена, педагог-музыкант с 16-ти летним стажем, ведущая большую работу по производству и по общественной линии, неоднократно премированная, также не имеет возможности получить здесь работу по своей специальности, что создает совершенно безвыходное положение для всей семьи, состоящей, кроме нас двоих, еще из нетрудоспособных матери и тетки жены и 2-х летнего ребенка.

Если мы действительно своей высылкой не лишены права на работу, то я прошу Красный Крест, ввиду вышеизложенного, ходатайствовать перед органами НКВД о разрешении мне проживать в разных районах СССР, где я мог бы найти работу по своей специальности, ограничив, если надо, рядом определенных городов или, в крайнем случае, переменить мне район хотя бы на Уфу, где есть работы по моей специальности и возможность работать научно, т<ак> к<ак> там имеются научные институты, библиотеки, лаборатории и пр<очее>.

При сем прилагаю заявление в НКВД, которое, если найдете возможным возбудить ходатайство, будьте добры адресовать и направить по Вашему усмотрению.

В. Девиз.

6/V-1935 г<ода>.

Казахская АССР, Карагандинская обл<асть>, г<ород> Атбасар, до востребования»<sup>4</sup>.

*27 апреля 1936 — Валериану Михайловичу Девизу высылка была заменена на ограничение проживания на оставшийся срок (-12)<sup>5</sup>. С 1939 — проживал в Рыбинске. В 1943 — скончался<sup>6</sup>.*

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1345. С. 63-64. Автограф.

<sup>5</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1: Д. 1447. С. 237; Д. 1559. С. 173. «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

<sup>6</sup> Фон Девизы...history-ryazan.ru...